# 互动式情境模拟法在《传播学概论》教学中的应用

### ——以徐州工程学院人文学院广告学专业为例

#### 张 洁

(徐州工程学院 人文学院,江苏 徐州 221008)

[摘要]《传播学概论》是一门理论性和综合性极强的课程。本文以徐州工程学院人文学院广告专业为例,针对应用型本科广告学专业学生学习《传播学概论》的现状和问题,探讨互动式情境模拟法在《传播学概论》教学设计中的应用。

[关键词]《传播学概论》;互动式情境模拟法:教学应用

「中图分类号 ]G642 「文献标识码 ]A 「文章编号 ]1005-3115(2011)024-0113-02

#### 一、《传播学概论》课程教学现状及问题

#### (一)《传播学概论》课程开设情况

《传播学概论》是徐州工程学院人文学院为广告学专业开设的一门学科基础必修课,它是广告学专业的学科主干课程,安排了 48 学时的课堂教学。《传播学概论》课程主要向学生讲授传播内容、传播类型、传播媒介、受众理论以及效果理论等。由于传播学发源于美国,学科渊源非常复杂,既涉及行为科学如社会学、心理学、语言学、符号学,又涉及信息科学如信息论、控制论、统计学等,主要理论及研究成果也来源于国外,因此,学生在学习过程中存在一定的难度。

## (二)传统《传播学概论》课堂教学中存在的问题

#### 1.学生对课堂教学讲授的理论理解不足

如前所述,传播学学科体系复杂,理论有一定的深度,如果采用传统讲述式教学,学生在课堂学习这段相对较短的时间里不易理解相关基础理论。从长远来看,基础理论的缺失或者囫囵吞枣式的机械记忆,对学生的继续学习和专业培养将是极为不利的。<sup>①</sup>即使学生在课堂上初步理解了基础理论,由于当时没有较丰富的感官印象和具体案例的理解,初始印象相对平淡,不利于长久记忆。

#### 2.课堂气氛死板,学生积极性不高

由于该课程理论性强,内容相对枯燥,学习时需要较大的耐心,不易引起学生的兴趣,如果教学手段比较单一,容易造成课堂气氛沉闷和学生学习被动。

3.传播学教学实践中的矛盾——理论性强,应用性弱<sup>2</sup> 在实际教学中,作为一名从事《传播学概论》教学实践的教师,笔者深深地感受到了传播学基础学科,尤其是 经典传播学中的基础理论和现实社会生活实际的矛盾。 一方面,单纯以理论介绍为主导的教学增加了学生的学 习难度,进而降低了学习热情。传统意义的传播学课程是 讲授式的理论教学课程,考试也是理论考察的方式,以记 忆为主,所以理论教学居于绝对的主导地位,很难和实际建立联系,更不能建立合理的实际联想,学生感觉学习之后在工作中根本"用不上",学而无用。另一方面,一般的院校在专业设置上都把传播学作为理论基础课程,安排在第一或者第二学期,这一点是符合专业基础课的设置要求的。但是,笔者讲授《传播学概论》三年多以来,深深地感受到:对于刚刚入学的学生来说,很难在入学之初就对这个专业有一定了解。因为这个学科需要一定的理论与专业基础,所以授课过程中也会遇到一些困难。

因此,在讲授《传播学概论》时,必须引进一种新的教学方法以弥补传统教学模式的不足,既符合应用型本科的培养目标,又能有专业针对性;既能激发学生对基础理论知识的学习兴趣,又能使学生学以致用,灵活分析具体问题。

#### 二、互动式情境模拟教学法的特点及优势

互动式情境模拟教学法<sup>®</sup>是指教师根据教学目标和教学内容的需要,运用一定的模拟情境,使学生在接近现实的情况下扮演某种角色,组织学生进行学习、研究,提高教学效益的一种教学方法。传统教学是单向灌输式的教学,教师讲得多,学生听得多,参与机会少;情境模拟教学则注重实践应用,让学生在学中做,在做中学。其主要特征表现为以下几点:

第一,理论与实践的高度结合。互动式情境模拟教学法是建立在理论与实践高度结合基础上的一种教学方法,其结合的深度、广度、紧密程度超过其他教学方法,因而此法最能达到让学生学以致用和培养综合素质的目的。第二,情与境的有机结合。互动式情境模拟教学法的目标是建立情与境相结合的教学模拟系统。它涉及到两方面的内容:一为情,即人的感情、理念、心态等属于情感性的因素的模拟;一为境,即对实际案例中的非人因素进行模拟。第三,教与学的真正结合。长期以来,教与学存在

严重脱节现象,实施互动式情境模拟教学法,可以将教师与学生较完美地结合在一起,共同完成教与学的任务。第四,知识性与趣味性的圆满结合。情境模拟教学活动真实生动、多姿多彩,具有极强的趣味性和吸引力,可以真正达到寓教于乐的目的。

三、互动式情境模拟教学法在《传播学概论》课堂教学中的应用

(一)理论联系实际,将应用型的培养目标在课堂上落 到实处

#### 1.情境主题讨论

这一环节是互动式情境模拟教学模式的核心和重点, 教师主要应该把握好互动讨论方式。大致步骤是:第一阶 段,定向,即介绍和阐明疑难情境,把概括地陈述疑难情境 作为探究的出发点;第二阶段,提出假设以探索或解决问 题;第三阶段,确定和阐明假设中的术语;第四阶段,根据 假设的设想、含义和逻辑的有效性探索假设;第五阶段, 收集事实和证据以支持假设:第六阶段,形成概括的表述 或解决问题的方法。例如,在《传播学概论》"宏观传播效 果"章节教学中,可先概要介绍议程设置、知沟、沉默的螺 旋、涵化理论等四个经典理论,然后将学生分为四组,每 组针对一个理论展开研究,结合传媒实践问题进行研讨。 学生分工合作互相交流,可取得较好的学习效果。再如, 在讲授受众行为理论"使用与满足"理论时,我们设定了情 境主题叫"南腔北调",用当下的《一周立波秀》和郭德纲的 "德云社"进行比较讨论,并提出问题:近几年这类节目受 到追捧的深层原因是什么?同学们经过讨论,对这个问题 都有了深入的思考,现代社会人的生活压力变大,这类节 目用幽默的言语调侃生活,每个人可以从中得到心理的 满足,进而延伸到应用领域。如何运用这一理论去指导实 践,比如创设电视节目、广告策划。用讨论的结果去讲解 这个理论,起到事半功倍的效果。

#### 2.情境辩论

创设两种情境给学生,让学生进行辩论,最后从学生的辩论结果中进行理论的系统讲解。这样的方法笔者在每学期都使用,效果非常好,既锻炼了学生的语言能力,更能促使他们把传播学理论与现实的实践融会贯通。例如,在讲到大众传播这章时,我们把大众传播对社会的影响分成两种情境,一种是基于乐观主义期待的肯定态度,一种是基于怀疑主义的忧虑态度,这两种态度一直延续到

今天的传播学界。同学们通过激烈的讨论,从自己身边的实际出发,找论据并将其进行逻辑性的整理归纳,将抽象的理论与实际相结合,并且自己学会应用。

#### (二)课堂改革,将广告学专业的需求摆在首位

互动式情境模拟教学的优势,还在于它体现了"以学生为中心"、"以学生为本"的教育理念。《传播学概论》课程的学习主体是广告学专业的学生,在长期的专业培养中,教师要培养学生具备一种专业素养,那就要关注自己的专业领域。针对广告学专业的学生,在日常的课堂教学中,可以广告业界最新的案例来进行讲解,学生对此也多有关注,讲解起来可以很好地跟学生互动。

#### 1.情境实践

让学生进行角色扮演,把学生带入一个复杂、逼真而 又困难的情景中,身临其境地体会实践的复杂性、多变性。 通过对角色的体验,留给学生广阔的建构空间,让学生针 对具体情况采取适当的策略。充分发挥学生主观能动性, 使学生学会自己分析问题,寻求与学习相关的知识与技 能。例如在讲解人类语言特点时,让学生做某个品牌的广 告策划,根据讲解的理论原理,设计相应的广告语,再让其 他同学来进行评价。学生非常喜爱这种教学方式,学习的 积极性非常高.课堂效果也很好。

#### 2.情景模拟设计

这是教学中的关键。情景模拟设计是"意义建构"的前提和基础。学习情境的创设要以学生学习为中心,尽量合乎可迁移性、真实性、多样性、变通性等原则。如果可能,也可以由学生自己创设情境。例如在学习人类传播的发展进程时,将学生分组,分别把他们放置在口语传播时代、文字传播时代、印刷传播时代和电子传播时代,让各组同学根据所在的时代特征传播同一个广告产品,让学生自己去实践,事后再去讲解各个时代的特点和优势就迎刃而解了。情景模拟设计既让学生在实践中理解媒介,又可以让学生对各种媒介对广告的影响有一个感性、直观的认识。

综上所述,互动式情境模拟教学法在《传播学概论》课程中的运用,将有助于提升本门课程的吸引力、感染力,有助于增加学生对该课程的兴趣,帮助学生结合自己专业将理论联系实际,增强学生将理论运用于实际的能力,以及对抽象原理的深刻理解。同时,通过积极开展互动式课堂讨论,可调动学生的课堂思维和学习兴趣,通过教学互动取得更好的教学效果。

[注 释]

188 页。

- ①陈红艳:《情境模拟教学法在〈传播学概伦〉教学中的应用》, 《上海工程技术大学教育研究》,2004年第4期,第24~25页。
- ②杨先起:《〈传播学概论〉教学中引入 PBL 教学模式初探——一种基于媒介素养教育的考量》,《新闻世界》,2009 年第 9 期,第
- ③丁敏:《情境模拟教学法在〈推销与谈判技巧〉课程中的应用》, 《职业技术教学与研究》,2011 年第 36 期,第 161 页。